

组织联建 产业联兴 服务联心

桐乡崇福镇实施“三联”行动助推乡村振兴

姚斐帆 张利清

近年来,桐乡市崇福镇坚持党建引领,聚焦“农创+”产业发展品牌,切实走出一条符合崇福实际的乡村振兴发展道路。

实施组织联建 夯实奔富坚强堡垒

眼下,小龙虾集中上市,来到崇福镇联丰村的宏望稻虾种养基地,负责人范仇洪喜笑颜开,“我们的小龙虾日销5万斤,亩产量也提高了50斤,有些农户一亩田就净赚5000块。”

强村富民的背后,离不开党建引领。去年7月,崇福镇创新组建“稻虾产业”党建联盟,以“党建引领、资源共享、产业联动”为发展路径,坚持将基层党组织建设和乡村全面振兴同频共振,“党建+产业”双联盟发展,以乡村组团式服务助推共同富裕示范区建设,探寻出一条稻虾产业引领下的崇福样板路。目前,全镇已推广稻虾综合种养面积9000余亩,涉及11个行政

村区域,累计辐射带动农民300余人、人均增收约2万元、村集体增收约150万元。

基层党组织建设不断完善。近年来,崇福镇以农创园为核心,联合村党组织以及宏望稻虾种养基地、张继东农场等产业链组织,建立6个基层党建共同体,由点及面建成“镇党委+村党组织+企业”的崇福镇共同富裕全域党建联盟,由村党组织书记担任联盟理事,镇纪委和各村监察工作联络站结成保障清廉矩阵,共同推动联盟见实效。

党建阵地建设不断强化。崇福镇建立起“1+X”党建阵地,以农创中心党群驿站作为联系党员、开展志愿服务的主阵地,完善联丰稻虾养殖基地、张继东农场、店街塘未来乡村基地、湾里村文化礼堂共富展厅、五丰村文化礼堂农耕园等5个展示基地,由点串线,形成一条辐射面广、影响面大的党建共富示范带。

此外,崇福镇还建立导师帮带机制,成立由农业专家、产业发展能人以及乡贤等35人组成的导师团,运用“课堂+现场”“线上+线下”“党性+技能”等培训模式,开展差异化培训、小班化教育,培育“带头人”。目前,已开展线上专业教学18次,线下培训7次,组织现场技术指导5次,培育党员“带头人”150余名,35名致富能手主动结对困难户70



崇福农创园一角



崇福农创园全景

户。开设崇福镇领雁共富论坛,分片区组织座谈、经验交流、现场指导等活动,提高各村书记比学赶超的积极性,截至目前,已开展片区交流会4次,领雁论坛1次,探索交流致富经验10余个。

实施产业联兴 激活奔富强大动能

在崇福农创园,慕名而来的农创客建起了众多农业基地,这些基地又为周边村民提供了更多的就业机会。东安村的村民沈春娥说,“家门口建起了大棚,有空便会去帮忙,一年能多赚两三万元。”截至目前,这些农业基地已带动周边劳动力300余人,一年下来,仅工资收入就达到近千万元。

一座农创园,激活致富路。依托农创园的溢出效应,崇福镇东安村、湾里村、联丰村还联合搭建大棚。由村党组织牵头,村集体实施,将低收入农户的承包地以“互

换并块”的方式实现集中连片,建设现代高效农业大棚。建成后的出租给农创客等农业主体经营,并优先吸纳低收入农户就近就业。低收入农户以此获得土地租金、入股金、就业薪金。以湾里村为例,大棚每年为村里带来12万元的股金收入,为农民带来6万元的土地租金收入。截至目前,崇福镇联建大棚项目,已带动周边低收入农户113户,每年可为村集体经济增收43万余元。

“我们通过推行‘村级党组织+经济合作社+企业’的运作模式,推行分区优惠、红色信贷、组合保障等优惠政策,深入实施‘村企联盟·共同富裕’工程,为实现全民共富提供了有力的产业支撑。”崇福镇有关负责人说,该镇还构建“村尽其用、各展所长、共建共享”的规划发展蓝图,打造“一核一环五园”的崇福农业创新创业产业园。“一核”崇福农创园已初具规模,留良村职业农民创业园、联丰村生态种养创

新园、五丰村农耕文化创意园、店街塘村未来乡村创意园和湾里村村共同富裕创享园均已打造各自特色产业。

农文旅融合发展,致富路越走越宽。6月5日,桐乡市首届龙虾争霸赛暨崇福镇第三届龙虾节在崇福镇联丰村农民丰收公园举行。本次龙虾争霸赛吸引了15支队伍同台竞技,最终,崇福镇联丰村曹氏粮油农机专业合作社带来的体重98克龙虾斩获“龙虾王”称号。近年来,崇福镇打造出“宏望”稻虾米、“张继东”绿色果蔬、农创园“青创基地”等特色品牌,龙虾音乐节、果蔬嘉年华等农旅文化品牌越打越响亮,进一步提高产业效能。

实施服务联心 构建奔富暖心格局

在崇福农创园,不少创客在这里圆梦。桐乡辰辰花卉有限公司

负责人项智能就是其一。6年前,他经历了一次创业的失败。好友徐杰向他推荐了崇福农创园,这里优惠的政策、完善的设施,一下子吸引了项智能。

来到农创园后,一站式的服务让项智能得以大展身手。在农创园“政府搭台、创客唱戏”模式的实践下,短短几年,他的绣球花种植规模扩大到近百亩,品种达300个以上,去年销售额达到600万元。农创园也从一张图纸变成如今的全国农创先行区,并先后获评全国首批“星创天地”、国家级全国农村创业园区等荣誉称号。

创新服务助发展。崇福镇实施全方位融合服务机制,实施“村党组织-党员干部-企业家-群众”四级联动服务机制,在村党组织签订“军令状”,形成比学赶超、奋勇向前的奋斗态势。在党员干部中开展“勇猛精进、真抓实干”专项大比拼,为群众排忧解难解困。在“带头人”队伍中推广“田间学堂”,提高企业家带领村民致富的意识,将新的种植理念、管理模式传授和推广出去。截至目前,签订“军令状”26份,开展“田间学堂”5期,“勇猛精进、真抓实干”专项大比拼2场,多维度带动更多人致富。

服务无止境。崇福镇在产业链上建设微网格工作室,挖掘农创客人、党员干部担任微网格员,做优服务功能,深入开展“我为群众办实事”“我为企业解难题”等活动。做强智慧系统,将物联网、大数据、人工智能等技术与传统农业深度融合,开发上线“智慧农业小程序”,实现农作物从选育、种植、采摘到销售全链条管理数字化。在稻虾养殖基地,依托数字赋能发展智能农业,建成数字稻虾智慧种养平台,将专业科学的稻虾种养技术以及传统农业的有效经验通过数字化方式建立起来,实现高效、精准种养。

(图片由崇福镇政府提供)

临海:全域文明之城 共绘美好画卷

金晨 卢靖楠



民警带领志愿者组成的“府城E警”在景区巡逻

千名青年活跃在基层,掀起学习理论促共富学习热潮,不断打响“灵江潮音”宣讲品牌;乡村博物馆多点开花,成了村民“富脑袋”的文化新平台;公安民警践行“三能”要求,联动警务打通服务群众“最后一纳米”……这些生动的场景,都是临海市巩固文明城市创建成果的有力注脚。

仓廩实而知礼节。全域文明,是加快推进共同富裕先行示范的精神条件。近日,临海市顺利通过2021年全国文明城市年度复审。

佳绩背后,离不开临海市创建办加速推进全国文明城市建设常态长效工作的各方面探索。2022年,临海市创建办瞄准助力共同富裕的“七条跑道”,探索推进公共服务优质共享、城乡区域协调

发展、社会主义先进文化、生态文明建设、社会治理等方面的先行示范,深入实施文明城市“十大提升行动”。

生态之美,擦亮全域文明颜值。“嗡嗡嗡……”伴随着螺旋桨叶片的转动声,一架无人机在临海市大田街道腾空而起。随后无人机拍摄到的高清画面,实时传输到街道遥感动态监测数字化平台。这是大田街道运用“黑科技”进行环境卫生巡查,创新打造“天上看、网上查、地上管”的整治新模式,不断推动人居环境整治的智能化、常态化、长效化,巩固全国文明城市创建成果。如今,村居周边、河道、房前屋后等公共场所乱堆乱放现象已不见踪迹,取而代之的是由小桥流水、绿色步道、柳树掩映、仿古长廊等组成的

美丽乡村新画卷。

文化之韵,丰富全域文明内涵。在赤城路9号,一场台州府城宋韵文化艺术特展正在进行。临海市博物馆工作人员通过线上展播的方式,向全国各地的网友推介临海当代艺术家所藏珍品,如极富宋韵的雅草盆景、书法国画、文物展品等,让大家隔着屏幕感受宋韵“雅致”“宁静”的文化魅力。聚焦台州府城文化旅游区,有着50余家图书馆、书店、民间博物馆等文化空间,淋漓尽致地展示着一个城市的历史文化和人文风情。

志愿之花,绽放全域文明成果。近日,在临海市新时代文明实践中心,志愿者徐美娟正翻动着手里的钩针,娴熟地编织着粽子造型的绒线玩偶。“端午节期

间,我们编织了500只‘粽子’,投放到志愿服务岗亭进行义卖,销售额将全数作为点亮群众‘微心愿’的筑梦资金。”在临海的街头巷尾、田间地头,活跃着1000多支志愿队、7万多名志愿者,他们通过提供丰富的志愿服务,打响了“大爱临海·温暖之城”的城市品牌。

公共服务之优,提升全域文明水平。临海市创建办同时针对群众的高频需求,协调各部门进行集成改革,提升群众满意度和幸福指数。去年11月,临海市创建办联合公安等部门推出公民身份信息连锁变更“一件事”改革。群众只要点点手机,在“浙里办”提交申请、经公安部门审核通过后,平台流转申请材料,待相应的部门受理后即可完成业务办理,实现了“一变连锁”,既省时又省力。据统计,此举推行以来,临海市共办理联办业务2500多件。

(图片由临海市创建办提供)

越城区:“智慧厕所”上线,让“方便”之处更方便

孙金良 马冯喆

城区公厕布局范围、硬件配套、精细化管理和服务不断拓展提升,但在一定程度上还存在公厕难找、管理不精等问题。为让市民、游客如厕更便捷、更舒适,该区根据省公厕服务大提升要求,全面实施公厕提标便民工程,通过“+服务站”“+休息区”“+母婴室”等举措,不断提升公厕建设档次和服务智能化水平。

今年,越城区开展的新一轮“厕所革命”正式迈入智能化阶段,计划新建、改(扩)建30座公厕,目

前已完成11座,并陆续投入使用。还有4座正在施工收尾阶段,其余15座也已准备立项。除了数量增加,公厕的配套设施也不断升级,还增设了不少个性化的便民服务。

据悉,新建、改(扩)建后的公厕,结合越城历史文化名城定位,融入特色文化元素,如嫦娥弄公厕就是以兰亭序为背景墙,保持城区内建筑整体风貌一致。同时公厕“五化”功能(即便利化、特色化、智慧化、人性化、规范化)提升明显,

每个公厕内,增设热水供应、取纸器(刷脸取纸)、WIFI、洗手液、充电设施等便利化装置;建立完善公厕标识、一键找厕所指引系统;建设“城管驿站”,为环卫工人、城管队员和市民游客提供临时休息点,并在驿站内设置微波炉、烧水壶等设施;为方便司机如厕,公厕旁设置小型停车场;还特别设立了潮汐厕位,可随时根据男女厕占用情况进行调整,提高厕位的使用效率。除此之外,新建公厕男性厕位和女性厕位符合2:3,设置第三卫生间、

无障碍设施等。

“提升改造不仅是更新公厕的外观形象和内部功能,还包括智慧化改造升级。”环卫秩序管理科相关负责人介绍,利用5G技术,建立公厕信息化管理系统,显示公厕开放时间,实现对公厕内环境质量、空气质量、上厕所流量、蹲坐位使用等情况等的实时监测和分析。

为建立长效机制,加强公厕管理,越城区环境集团落实专人专管制度,上班时间为早上6时到晚上8时。公厕的日常保洁做到规范



智慧公厕外立面 孙金良 摄

化、标准化、程序化,力争达到“四净、三无、两通、一明”(即地面净、墙壁净、厕位净、周边净,无溢流、无蚊蝇、无臭味,水通、电通,灯明),营造良好的如厕环境。

社会主义核心价值观

富强 民主 文明 和谐 自由 平等 公正 法治 爱国 敬业 诚信 友善



浙江新闻 公益广告